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Pars autumnalis 

 Tak bývala nazývána část Denní modlitby Církve pro podzimní období, jehož 

součástí je už z meteorologického hlediska měsíc září. Končí dny, v nichž jsme se 

zaslouženě oddávali odpočinku a prázdninovým a dovolenkovým radostem: vše má 

svou dobu, jak praví kniha Kazatel. Pán nám popřál zotavení, nabrání sil tělesných i 

duchovních, spojených možná s krásnými poutními zážitky – třeba i poutěmi do Říma. 

Ať já Pán za vše pochválen!  

 Pominula horka, a nastává zklidnění a nová chuť do díla, jak toho světského, 

tak toho náboženského. Tento MP bude obsahovat mnoho nabídek. Ne, nemůže každý 

brát účast na všem, ale snad aspoň něco zaujme naše vážené čtenáře, a vtáhne do života 

Božího lidu, který pokračuje v úkolu, který dal kdysi Bůh národu vyvolenému a Boží 

Syn těm, kdo v něho uvěří. My, kněží a duchovní jílovského vikariátu, budeme na 

setkání s otcem arcibiskupem v říjnu v Želivě promýšlet úkoly, které před nás staví Pán 

i znamení této doby. Chceme spolu s Vámi být nástroji Ducha Svatého, který dále koná 
ve světě Kristovo dílo a všechno naplňuje i posvěcuje. 

 K tomu si přejme Boží požehnání a mocnou přímluvu Panny Marie, svatého 

apoštola Jakuba, svatých apoštolů Petra a Pavla, svaté Máří Magdaleny, svatého Jiří i 

svaté Markéty Antiochijské. 

          

     Váš v Kristu oddaný 

        P. Jan Gerndt 



Dvořákův varhanní festival 

 letos bude mít opět své zastavení na Zbraslavi, a to v úterý 26. srpna v 19:00 v 

kostele sv. Jakuba, kde na velké zbraslavské varhany zaimprovizuje katedrální varhaník 

Josef Kšica. Koncert se uskuteční s podporou ÚMČ Zbraslav i dalších sponsorů. Vstup 

volný. 

 

Mše svatá ke cti Ducha Svatého – Veni, Sancte Spiritus  

 se uskuteční ve čtvrtek 4. září v 18 hodin v kapli kláštera sester karmelitek na 

Zbraslavi, ul. Karla Michala čp. 50. Zveme zejména děti, rodiče a učitele! 

 

Náboženská výuka na Zbraslavi 

 začne hned následující čtvrtek 11. září ve dvou skupinách, starší děti od 15:30, 

mladší od 16:30, v klášteře sester karmelitek. Přihlášky jsou k dispozici v kostele sv. 

Jakuba, anebo přímo u sester karmelitek.  

 

Náboženská výuka na pravém vltavském břehu 

 Naše farnost zahrnuje i někdejší farnosti na pravém břehu Vltavy v obcích, 

které náležejí do Středočeského kraje. Střediskovou obcí jsou Dolní Břežany, v níž 

probíhala výuka náboženství se vzácnou podporou ředitelství Základní školy i v 

minulých letech formou kroužku, který vedl P. Jan Gerndt. Jeho nyní nahradí 

erudovaná katechetka sestra Jitka Petříková: dotazníkem byli teď obesláni rodiče dětí, 

kteří již vyjádřili koncem minulého školního roku zájem o další náboženské vzdělávání. 

Kroužek by pokračoval od října ve škole v termínu, který bude upřesněn. Pokud snad 

ještě některá rodina neprojevila zájem, může tak ještě učinit a kontaktovat otce Jana 

Gerndta osobně, telefonem nebo e-mailem. 

 P. Jan Gerndt se bude nadále věnovat pouze individuální přípravě dětí ke 

svátostem, a to o středách od 17 hodin v budově bývalé fary ve Zlatníkách.     

 

Kněžská vikariátní konference na Zbraslavi 

 Každý měsíc (třetí úterý v měsíci) se scházejí kněží z vikariátu k pracovní 

schůzce, která začíná buď modlitbou breviáře, anebo mší svatou. Budeme mít tu čest 

hostit na Zbraslavi kněze z (už našeho) vikariátu Jílové v čele s vikářem otcem 

Radimem Cigánkem, a to v úterý 16. září v 9 hodin koncelebrovanou mší svatou v 

kostele sv. Jakuba. Zveme Vás, kterým je to možné, abyste poznali kněze sousedních 

farností a spolu s námi prosili za to, aby živý Kristus byl a působil mezi námi! Hlavním 

celebrantem bude místní duchovní správce P. Jan Gerndt, kazatelem jáhen Petr Megela. 
Duchovní pak budou pokračovat v programu v kanceláři za sakristií. 

 

Zbraslavské Slavnosti Elišky Přemyslovny 

 se plánují opět na září, se mší svatou obětovanou za tuto českou panovnici, a 

to v neděli 21. září od 11 hodin v kostele sv. Jakuba. 

Dospělí zájemci o přijetí svátosti křtu 



 Zatímco v minulosti býval dospělý zájemce o přijetí křtu spíše výjimkou, zdá 

se, že trend směřuje dnes jinam: jak celkově ubývalo (a stále ubývá) křtů malých dětí, 

hlásí se dospělí zájemci o to, stát se katolickými křesťany. Je to velmi potěšitelné! 

 V rámci farnosti proto nyní hledáme způsoby, jak trochu tyto potenciální 

katechumeny vzájemně seznámit a propojit, s ohledem na to, jaký způsob přípravy na 

tak jedinečnou událost pro jednotlivé zájemce volit. Přípravu ke křtu může vést buď 

kněz, anebo také jáhen. Zájemci mohou proto kontaktovat jak otce Jana Gerndta, tak 

jáhna Vladimíra Hudouska, tak jáhna Petra Megelu. Tvoříme koordinovaný tým, proto 

neváhejte v případě zájmu kontaktovat kohokoli z nás! 

 

Další náboženské vzdělávání  

 Kněžím má ležet na srdci utvrzování bratří ve víře, jak ro uložil Pán Ježíš 

apoštolu Petrovi. Vedle homilií – výkladů předčteného Boží slova – má proto ve farní 

katechezi místo i souvislejší poučování o pravdách víry.  

 Z toho důvodu od 10. září bude probíhat ve Zlatníkách ve středu a u sester 

karmelitek ve čtvrtek souvislejší cyklus věroučných přednášek. Začneme tzv. 

mariánskými dogmaty. 

 

Liturgické připomínky 

 Věřit – slavit – žít. Uprostřed tohoto trojího stojí liturgický život, který má mít 

svá pravidla, ktera ač nejsou „tím bytostně nejdůležitějším“, mají význam pro celé 

společenství farnosti. 

 Při příchodu a odchodu z chrámu: nezapomínejme na to, že nejvýše úcty- 

hodným v kostele je svatostánek s Eucharistií. Máme mu vzdát úctu pokleknutím na 

pravé koleno (nebo, je-li to někomu obtížné, hlubokou úklonou). Na Zbraslavi se 

uchovává Eucharistie ve svatostánku v boční lodi na oltáři Panny Marie Zbraslavské, v 

ostatních našich kostelích u hlavního oltáře. 

 Příprava ke slavení mše svaté by měla mít ráz tichého soustředění: nikoli 

hovorů do poslední chvíle, než se zazvoní. 

 Během slavení mše svaté je středem pozornosti oltář, na němž se slaví přesvaté 

tajemství: proto mu máme vzdát úctu úklonou kupř. když přicházíme k ambonu číst. 

Ti, kdo předčítají, mají mít na sobě také přiměřeně důstojný oděv. 

 Přijímáme-li Eucharistii, vzdáme úctu pokleknutím (obvykle při Pane, 

nezasloužím si nebo přímo když ji přijímáme); poklekat na místě bezprostředně  p o  

přijetí Eucharistie je nadbytečné – vždyť máme Pána přímo v sobě, takže je vhodnější 

spíš se odebrat na své místo a tam konat díkůčinění. 

 K důstojné liturgii patří také náležitý zpěv. Kdo zbožně zpívá, dvakrát se modlí. 

Pokusme se i respektovat velmi podobný, ale přece rozdílný nápěv „Amen“; zpívá-li 

se podle moravského Olejníka (A-a-men), nebo podle celosvětového chorálu (Ame-e-

n). Odpovědi odvisejí od tonusu, kterým zpívá celebrant. Varhanní doprovod pomůže 

v orientaci. 

Podzimní farní pouť 



 Na pastorační radě bylo v červnu dohodnuto, že letošní poutní zájezd zamíří 

na Vysočinu: cílem budou dvě poutní místa, Křemešník u Pelhřimova a Luže-

Košumberk s poutním kostelem na Chlumku. Termín konání: sobota 20. září. Zájemci 

se mohou hlásit tradičně u jáhna Petra Megely nebo ing. Milana Čejky. 

 

Prvonedělní farní kávy ve Zlatníkách 

 začnou znovu 7. září bohoslužbou slova v kostele od 8:15, pak jsou přítomní 

pozváni na bývalou faru. Je to příležitost k neformálnímu setkání farní rodiny. 

 

Blížící se 100leté výročí generální obnovy kostela sv. Jakuba 

 V příštím kalendářním roce tomu bude 100 let, kdy nákladem tehdejšího 

majitele zbraslavského zámku rytíře Cyrilla Bartoně z Dobenína byl zrestaurován celý 

interiér kostela sv. Jakuba, pořízena moderní mozaiková okna do presbytáře a vztyčeno 

velké sousoší Přemysla Oráče od Jana Štursy proti kazatelně. Do větvoví byly umístěny 

prosklené schrány na 3 lebky: Václava II., Elišky Přemyslovny a domněle Václava III. 

O autenticitě třetí lebky byly už tehdy pochybnosti; i proto byly později všechny 

vyjmuty a uloženy do soklu, a nakonec v roce 1991 umístěny s dalšími dochovanými a 

ověřenými kosterními pozůstatky Přemyslovců a Lucemburků pod podlahu před nový 

obětní oltář. Obnova krovu a střechy nad boční lodí i její vymalování je tedy takovým 

předznamenáním i dalších restauračních počinů k roku 2026. 

 

Jubileum dolnobřežanské školy 

 V roce 2026 uplyne již celých 200 let od založení první školy v Dolních 

Břežanech pod patronátem pražského knížete-arcibiskupa, který byl majitelem 

rozsáhlého okolního panství. Základní škola plánuje toto jubileum oslavit buď někdy 

na jaře nebo na podzim. Zámek koupený v 17. století jako letní sídlo sloužil během 

druhé světové války jako kněžský seminář a v kapli sv. Máří Magdaleny se konala i 

některá svěcení. Po zabrání zámku komunisty po roce 1948 celý areál postupně chátral, 

byv pouze využíván a vybydlován. Po sametové revoluci 1989 a restitucích byl zámek 

i kaple, včetně nádvoří a parku, ve spolupráci církve s Obcí Dolní Břežany vzkříšen k 

novému životu. Nějakou dobu sloužil jako hotel (do r. 2022), nyní je v soukromých 

rukou a běžně nepřístupný. V kapli se však na základě vloženého věcného břemene dle 

aktuální dohody majitele zámku a Arcibiskupství pražského konají nedělní bohoslužby 

i další příležitostné akce. 

 

Poděkování pravidelným dárcům 

 Někteří farníci ze Zlatníků a Zbraslavi pravidelně přispívají určitou částkou na 

účet naší farnosti. Velmi si toho vážíme, neboť výdaje rostou a zdroje na jejich krytí 

jsou nedostatečné. Odkazujeme i na aplikaci Donator, provozovanou Arcibiskupstvím, 

kde je možné i specifikovat účel daru (kupř. na platy duchovních).  

POŘAD PRAVIDELNÝCH BOHOSLUŽEB VE FARNOSTI 



 

Zbraslav, Sv. Jakub: neděle 11:00; úterý a pátek 9:00 – jindy dle ohlášení   

Zbraslav, kaple sester Karmelitek Dítěte Ježíše: čtvrtek 18:00 

Dolní Břežany, kaple sv. Máří Magdaleny: neděle od 9:30 

Zlatníky, kostel sv. Petra a Pavla: sobota a středa od 18:15, neděle dle ohlášení 

Zvole, kostel sv. Markéty Antiochijské: neděle 9:30* 

Vrané, kostel sv. Jiří: neděle 18:00* 

* = 1. a 3. neděli v měsíci je ve Zvoli bohoslužba slova, jinak mše svatá. Ve Vraném je mše 

svatá každou neděli s výjimkou poslední v měsíci, kdy je nahrazena bohoslužbou slova.  Ve 

Zvoli bývá každý pátek od 19.00 půlhodinová adorace. 

 

ZPOVĚDNÍ HODINY: 

- ve všech kostelích před každou mší svatou, především ve všední dny.  

 (Nikoli však před bohoslužbou slova!) 
- každý čtvrtek u sester karmelitek od 17:15 do 19:00 (po předchozím avizu lze i déle) 
- na požádání po domluvě i jindy, právě jako návštěvy nemocných a jiné úkony 
 
 

KONTAKTY VE FARNOSTI PRAHA – ZBRASLAV: 

Internetová adresa: www.farnost-zbraslav.cz   

Mgr. Petr Megela, trvalý jáhen, administrátor, statutář: tel. 724 169 692,   

                   petr.megela@gmail.com 
 

P. Mgr. Jan Gerndt, emeritní farář:          tel. 739 484 835, jan.gerndt@centrum.cz 
 

pplk. Mgr. Vladimír Hudousek, trvalý jáhen: tel. 606 682 306, hudousek@volny.cz 
 

sestra Mgr. Jitka Petříková, katechetka:  tel. 732 378 204, kdj.zbraslav@centrum.cz 
 

Bc. Jan Rosa, webmaster, asistent:  tel. 722 924 362, jan.j.rosa@gmail.com 
 

Sbor Coro di Aula Regia,  
ing. Jana Petrášková, dipl. um., koordinátorka liturgické hudby: tel. 605 784 450 
       jamor.333@seznam.cz 
 

PhDr. M. Šámal, odborný průvodce zbraslavským chrámem, tel. 731 603 147 
       martinmax@volny.cz 
 

 
BANKOVNÍ KONTO farnosti: 1379101504/0600 u Moneta MB 
IČ Římskokatolické farnosti u kostela sv. Jakuba Staršího: 49624156 
Korespondenční adresa: U Národní galerie 472, 156 00  Praha 5 – Zbraslav 
Pro osobní kontakt s farníky a veřejností slouží kostel sv. Jakuba, eventuelně k němu 

přilehlá kancelář. Přístup ke kostelu je z ulice Bartoňovy přes zámecký park. 
 

Modlitba jako záštita proti válkám a konfliktům 

http://www.farnost-zbraslav.cz/
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 Svět často ignoruje existenci klausurních klášterů. Kdyby však lidé věděli, že 

v těchto mnohdy malebných a často lidi zapomenutých místech se po staletí veden 

neúnavný boj za mír, patrně by zpozorněli: vždyť kláštery a klášterní komunity 

roztroušené po všech koutech světa by mohly být považovány za duchovní jaderné 

elektrárny, kde se každý den vyrábí ta nejmocnější „atomová zbraň“; neustálá invokace 

Božího zásahu, který je schopen obměkčit srdce zatvrzelá nenávistí a pomstou a změnit 

běh dějin v této temné době lidstva ovládané vidinou třetí světové války, kterou papež 

František několikrát bez váhání označil za válku vedenou „po částech“.  

 Pokud jde o půvab místa, např. benediktinské klášterní opatství Mater 
Ecclesiae v Novaře není výjimkou. Leží na ostrově San Giulio a nabízí výhled na 

nádhernou hladinu jezera Orta. Na první pohled by mohlo být matoucí, co má hrstka 

řeholnic společného s válkou na Ukrajině, konfliktem ve Svaté zemi a v Íránu, 

občanskými nepokoji v různých afrických a jihoamerických zemích, abychom uvedli 

jen několik příkladů. 

 Má s nimi co do činění, a to jak! Podle abatyše, matky Marie Grazie 

Girolimetto, právě brzké ranní vstávání, kdy benediktinky (řád byl založen kolem r. 

543)  začínají pravidelné modlitby, jako by neexistovalo žádné přerušení, je začátkem 

nejdůležitějšího boje proti zlu. Boje, který stojí neochvějně tváří v tvář nejmodernějším 

atomovým rakteám, nejrafinovanějším vojenským strategiím , nehorázném zbrojení  

placenému z peněz odebraných zdravotnictví a pomoci chudým, bezmocných vůči 

Bohu, který se slitovává, když slyší hlasy svých dětí prosících o mír. „Říká se, že 

utíkáme ze světa, ale je to přesně naopak: noříme se do něj hlouběji, abychom mu 

mohly sloužit modlitbou, která je nejryzejším  projevem lásky a soucitu.“ 

 Připomínají to slova otců církve, kteří říkali: Když se dozvíš o vypuknutí války, 
uvědom si, že je to v podstatě i tvoje vina. A bojuj proti pýše a nenávisti ve svém srdci. 

Pokud se dozvíš o hladomoru, který zabíjí, pomysli na všechen ten chléb, který máš ve 
spíži a který odcizuješ hladovým. Pokud si uvědomíš, že církev je rozdělena a národy 

bojují mezi sebou, opakuj si: je to i moje vina, dokud v mém srdci zůstává jediná 
myšlenka namířená proti mému bratrovi. 

 Nestačí jen odsuzovat hrůzy a neštěstí tohoto světa, v těchto zdánlivě klidných 

oázách se dělá něco víc: zlo, které se skrývá v srdci člověka, se potírá přímo u kořene. 

„A děláme to modlitbou, před Tím, který může všechno. Děláme to bez mnoha slov, 

tiše. V církvi je zásadní, aby tato místa kontemplativního života  existovala, protože 

nejen svědčí o životě z obrácení, ale také nesou bolesti a úzkosti světa, až je zcela stráví 

a promění v naději na nový život.“ 

 Tam, kde je modlící se společenství, existuje pevnost strážící pokoj. Proč je 

tedy svět ignoruje? „Protože nezná do hloubky účinnost této skryté modlitby. My se 

tím ale nemusíme trápit: naším úkolem je být svědky pokoje svým životem. Svět 

potřebuje taková autentická svědectví, která by vyprávěla o evangeliu a o Ježíši.“ 

 

                       Zdroj: www.vaticannews, upravil P. Jan Gerndt                                                                                            


